

乡村振兴宝州

# 党建强 产业兴 村庄美

——州林业和草原局驻村工作队帮扶绿春县二甫村小记

●记者 张旭清  
通讯员 欧光辉 高玉竹

绿春县半坡乡二甫村地处中越边境线，全村辖6个村民小组427户1867人，有哈尼族、拉祜族2个少数民族群众。近5年来，二甫村扎实推进边境幸福村建设，累计实施边境幸福村建设项目81个，完成投资3071.14万元，先后获评“云南省乡村振兴‘百千万’工程精品村”“云南省民族团结进步示范村”等称号。这一切，得益于乡村振兴的全面推进，也离不开红河州林业和草原局驻村工作队的持续帮扶。

## 党建引领聚合力

为激发基层党组织和党员活力，驻村工作队以“国门党旗红”品牌建设为抓手，争取资金30余万元加强村级党组织阵地建设，建成集服务大厅、党员服务中心等功能于一体的综合平台，并通过干部队伍实干化、党员教育常态化、服务群众网格化“三化”建设激活党组织活力。二甫村建立“周例会+任务清单”机制，聚焦橡胶产业升级、竹藤车间建设等议题深入研讨，让干部在实干中转变作风；打破传统党课模式，将课堂搬到橡胶林、竹藤车间，让政策宣讲更接

地气；建立39个网格与6支党员先锋护村队织牢民生安全网，2024年6月，略波村民小组发生滑坡，党员突击队连续奋战12个小时，用沙袋筑起了200米长的防护墙，保护了村民的人身财产安全。

此外，为丰富村民的精神文化生活，驻村工作队还组建了60余人的党群文艺宣传队，依托元旦、春节等节日，开展“理论+文艺”微宣讲，将党的政策融入乐作舞、花鼓戏中，既展示了新时代农民崭新的精神风貌，又使基层干部群众接受了教育、陶冶了情操。驻村第一书记杨治安说：“如今的二甫村，‘路不拾遗，夜不闭户’已成为常态。”

## 产业升级增动能

乡村振兴，产业先行。驻村工作队与村“两委”充分研究后，确定了“项目跟着产业走，服务围绕产业转”的工作思路，紧扣“户户有产业”的目标，打出产业发展组合拳。针对传统橡胶产业痛点，通过安装防雨帽和轨道运输车，5000亩胶林雨季割胶效率提升40%，年增产值超200万元。胶农李然者告诉记者算起经济账：“以前雨季要损失3个月收入，现在每棵树能多产2公斤胶乳。”在倮沙村民小

组，10公里的轨道穿梭胶林间，胶农运输成本降低60%。68岁的胶农李阿顺坐着轨道车哼起哈尼族小调：“这是我们的‘幸福专列’。”

二甫村深挖非遗价值，让哈尼族传统鼓凳编织技艺焕发新生。村党总支牵头成立合作社，投入20万元滚动帮扶资金，培训村民300余名，去年实现产值400万元。其中，返乡青年李双妹通过开设“云国门”直播间，将鼓凳、竹篮等产品销往北上广深。在守牢传统产业的基础上，二甫村试种澳洲坚果6000亩、鱼腥草30亩，新业态蓬勃生长。此外，二甫村还围绕“森林—山寨—云海”三位一体的建设思路，积极打造“二甫云海”旅游名片，农文旅融合效益日渐凸显。

如今，全村已形成以橡胶、砂仁、胡椒、蜜蜂养殖为主的产业矩阵，农民人均纯收入从6年前的不足2000元跃升至2.1万元，村级集体经济突破50万元。

## 共建共享美好家园

在二甫新村的“十坊和谐街”，村民围坐在一起共商村务，没有发言席，也没有讲话稿，但气氛非常热烈。这是驻村工作队创新推出的“鼓凳会”，

将政策宣讲、矛盾调解搬到村头巷尾，并在“鼓凳会”上同步开展“星级文明户”“和谐家庭”等评选活动，倡导新时代文明乡风。村民熊云福与李先德因生产的纠纷闹得不可开交，老党员陈发兴搬出《六尺巷》典故：“让出三尺地，换来邻里亲。”最终两家人握手言和，还在村委会吃了“团结饭”。2021年以来，二甫村先后召开“鼓凳会”52次。

为了改善农村人居环境，二甫村采取“支部书记+村干部+党员+综治网格员”的工作模式，不断激发广大群众的积极性、主动性和创造性。自开展幸福家园建设以来，党员群众主动腾退建设用地45亩，拆除私搭乱建猪圈、烤房等1800处，投工投劳1.8万余人次，建设农家小菜园、小果园等5750平方米，安装修缮太阳能路灯170盏，改造边贸集市项目700平方米，发展村集体经济项目3项。

硬化道路纵横交错、民居院落整洁有序、产业发展生机盎然……

如今，“基础牢、产业兴、环境美、生活好、边疆稳、党建强”的美好愿景正在二甫村一步步变为现实，一幅民族团结、产业兴旺、生态优美的乡村振兴画卷正徐徐展开。

屏边县新华乡：

## 党建引领金边玫瑰产业蓬勃发展

●通讯员 张林红 文/图

本报讯 近年来，屏边县新华乡以党组织建设为核心，针对群众增收渠道单一、增收难等问题，充分挖掘闲置土地、交通区位及劳动力资源优势，大力发展金边玫瑰特色产业，实现生产、生活、生态协同推进，形成“党建引领产业旺，玫瑰花开效益来”的良好发展局面。

新华乡将党组织建设作为发展根基，持续优化各村“两委”与党员队伍结构。通过打造领导班子好、党员队伍好、工作机制好、工作业绩好、群众反映好的“五好”基层党组织，吸纳想干事、能干事、干成事且能带领群众致富的优秀人才进入村“两委”。同时，注重培养年轻化、高学历、有思想的人才入党，为党组织注入新鲜血液，筑牢推动产业发展与乡村振兴的战斗堡垒。

在产业引进环节，新华乡充分发挥党组织领导核心和党员先锋模范作用，先后组织20余次院坝会、党员大会，共商产业发展计划，乡党委成立产业发展专班广泛征求群众建议，并组织党代表、政协委员、群众代表外出考察学习，鼓励党组织和党员积极招商，成功引进红河州星启农业有限公司，在河南村委会流转500亩闲置土地，建成金边玫瑰示



群众采摘金边玫瑰。

范种植基地，公司承诺以鲜花每公斤6元、干花每公斤10元的保底价收购。该基地带动河南、戈纪街、西沙坡等村委会100余户农户种植金边玫瑰1500余亩，带动群众增收1300余万元，户均增收达13万余元。

为推动产业可持续发展，新华乡深化与红河州星启农业有限公司的合作，政企共同投资250余万元，建成面积2000平方米、

设备齐全的玫瑰花加工厂，实现“当天摘花、当天售卖、当天领取收入、当天烘烤、当天远销”的生产方式，既降低了企业运输成本，又便利群众就业。目前，新华乡金边玫瑰产业已形成集种植、观光、采摘、加工生产、销售于一体的产业链，每日带动200余人就近就业，按每人每天120元的务工收入计算，可促进农户年增收800余万元，户均年务工收入达7

万余元，带动村级集体经济创收15万元。

金边玫瑰产业的发展，吸引大量外出务工人员返乡就业创业，让群众实现就业与顾家“两不误”，有效缓解“一老一小”及未成年人违法犯罪预防等基层社会治理难题。同时，产业发展聚集了人气，带动新华乡物流、餐饮、零售、住宿等行业快速发展，为乡村发展注入强劲动力。

| 厉 | 行 | 节 | 约 | | 反 | 对 | 浪 | 费 |

盘中粒粒  
皆辛苦



## 泸西县：“红邻合伙人”赋能基层治理

●通讯员 张丹

本报讯 近年来，泸西县紧扣破解基层治理难题，以“红邻合伙人”队伍，按照平等自愿、双向原则，签订共建协议，明确项目内容、职责任务。建立“红邻合伙人”联席会议制度，协调解决楼顶漏水、电动车充电等群众难题110余件。

在阵地建设方面，泸西县构建“1+15+N”服务体系。以中枢镇党群服务中心为核心，联动钟秀、阿庐等15个社区党群服务中心，整合“红邻暖家”“幸福食堂”等公共服务阵地。各阵地设置“红色暖心驿站”“睦邻议事厅”，配备急救药箱、充电宝等设施，满足党员群众学习、活动、议事需求。社区党组织通过“家庭式”讨论，收集关于基层治理、矛盾化解等方面的问题，形成扶贫救困、技能培训等10余项民生服务项目。

在治理机制创新上，泸西县积极探索“红邻合伙人”治理机制，推动社区治理从“政府主导”向“多元共治”转变。将“红邻合伙人”分为团体型合伙人和独立型合伙人两类，依托机关企事业单位党组织、物业服务、团体等组织资源优势，立足离退休干部、居民群众、新业态新就业群体等个人特长，通过线上招募、线下发动、交流恳谈、沟通协调等

方式，吸纳养老、医疗等不同领域的社会力量，组建成一支覆盖2100余家单位(个人)的“红邻合伙人”队伍，按照平等自愿、双向原则，签订共建协议，明确项目内容、职责任务。建立“红邻合伙人”联席会议制度，协调解决楼顶漏水、电动车充电等群众难题110余件。

在服务供给模式升级过程中，泸西县秉持“群众需要什么，党建就服务什么”的理念，推动服务从“粗放供给”向“精准匹配”转型。聚焦群众急难愁盼问题，泸西县创新“红邻合伙人+志愿服务”模式，充分利用周末节假日等时间，深入网格化解诉求、派出网格主动服务、下沉网格配合治理，排查、受理各类矛盾纠纷1195件；处理小区消防通道堵塞、楼道灯损坏等居民烦心事200余件；组织开展“红色星期五”便民服务日活动，对城区所有商铺、企业、住户进行走访，精准掌握资源清单、需求清单和项目清单；开设日常照料、心理疏导、课后辅导、代办代买等10余个服务项目，领办并帮办340余件民生实事；开展爱心义诊、法律咨询、敬老助残、技能培训等志愿服务活动100余场。

建水县：

## “四化”举措提升党建联络员工作质效

●通讯员 李晓燕

本报讯 为充分发挥离退休干部党组织党建联络员作用，建水县以择优选派“精准化”、精准定责“清单化”、教育管理“常态化”、激励保障“实效化”为抓手，着力打造一支高效、专业的党建联络员队伍，为离退休干部提供优质服务。

在择优选派“精准化”方面，建水县坚持高标准严要求，优先选拔政治立场坚定、责任心强、具备党务工作经验和组织协调能力的在职党员担任党建联络员。结合《建水县离退休干部党组织党建联络员工作职责》，全县共选派56名党建联络员，实现离退休干部党组织联络员全覆盖。同时，建立后备人才库，为联络员队伍的持续发展提供有力保障。

在精准定责“清单化”方面，通过制定详细职责清单，从理论宣传、党建指导、服务管理等多方面规范联络员工作。联络员深度参与支部建设，协助开展“三会一课”、主

题党日等活动，有效解决离退休干部党支部基础党务薄弱、自我管理不足等问题。通过量化推进任务，今年年初已指导8个支部完成换届，协助11个党组织修改完善名称不规范问题。

在教育管理“常态化”方面，将联络员教育培训纳入离退休干部党务工作培训体系，不定期开展党章党规党纪、党的理论政策及智慧党建平台操作等实务培训，强化联络员的政策传达能力和服务能力。同时，组织联络员前往省级、州级离退休干部“模范党支部”开展沉浸式学习，并进行动态跟踪指导，提升联络员政策传达与服务实践能力。

在激励保障“实效化”方面，通过建立激励机制激发党建联络员工作积极性。建水县定期召开工作交流会、开展实地调研考核，将支部党建与联络员工作纳入专项考核，把履职评价作为个人年度考核的重要参考。2024年度，12名党建联络员在考核中获评优秀，形成良好的队伍建设氛围。

## 《弥勒温氏畜牧有限公司梅子哨后备猪培育基地环境影响报告书(征求意见稿)》公示

一、环评报告书征求意见稿全文及公参意见表的网络链接：链接：<https://pan.baidu.com/s/1ZnMtMEJzbHQcvYCjrSJUw> 提取码：p6zi。

二、查阅纸质报告途径：弥勒市新哨镇弥勒温氏畜牧有限公司办公室；联系电话 15331452140 (刘总)，邮箱 1733238557@qq.com。

三、征求意见范围：周边村寨居民、企事业单位等。

四、公众提出意见的方式和途径：可通过拨打电话、邮件等方式提交公众意见表。

五、公众提出意见的起止时间：自首次发布起10个工作日。

弥勒温氏畜牧有限公司

2025年5月28日

## 《弥勒温氏畜牧有限公司新哨二区后备猪培育基地环境影响报告书(征求意见稿)》公示

一、环评报告书征求意见稿全文及公参意见表的网络链接：链接：[https://pan.baidu.com/s/1h9P\\_o-4Qflqv\\_zWarTnHEw?pwd=aj4q](https://pan.baidu.com/s/1h9P_o-4Qflqv_zWarTnHEw?pwd=aj4q) 提取码：aj4q。

二、查阅纸质报告途径：弥勒市新哨镇弥勒温氏畜牧有限公司办公室；联系电话 15331452140 (刘总)，邮箱 1733238557@qq.com。

三、征求意见范围：周边村寨居民、企事业单位等。

四、公众提出意见的方式和途径：可通过拨打电话、邮件等方式提交公众意见表。

五、公众提出意见的起止时间：自首次发布起10个工作日。

弥勒温氏畜牧有限公司

2025年5月28日